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Skrivtid: kl: 8-13

Hjalpmedel: Riknedosa. Liroboken: Applied linear statistical models av Kutner,
Nachtsheim m fl som inte far innehalla anteckningar men far ha markeringar
och flarpar. Flarpar far ha en liten anteckning.

Jourhavande ldrare:  Lotta Hallberg

Betygsgranser: For godként krdvs minst 12 av 20 poang och for val godként kravs minst 16
av 20 poang.

Redovisa och motivera kort alla dina l6sningar
Tolka (om mojligt) alla dina resultat! '

1

En medicinsk forskare vill undersoka vad som kan paverka pulsen hos studenter. Darfor slumpade
man ut 35 studenter som fick springa pé ett band i 1 min och darefter matte man deras puls. Det ar
denna puls som &r responsvariabel. Ovriga variabler som man matte var Vilopuls, Vikt i kg, Langd i cm,
Kén och Kondition. Kon kodades till 1 om de var Man och 0 annars. Denna dummy-variabel heter
darfor Man.

Kondition har tre nivier. Mycket god, Méttlig och Lite kondition. Dummy-variabeln Mycket ar 1 om
Mycket god kondition och O annars. Variabeln Mattligt ar 1 om Mattlig kondition och 0 annars.

Nedan har tre modeller anpassats. Uppgifterna kommer efter utskrifterna.

Modell 1

Analysis of Variance

Source DF  AdjSS AdjMS F-Value P-Value
Regression 6 88815 1480,25 12,49 0,000
Error 28 33192 118,54

Total 34 122007

Model Summary

S R-sq R-sq(adj) R-sq(pred)
10,8878 72,79%  66,96% 56,72%

Coefficients
Term Coef SECoef T-Value P-Value VIF
Constant 69,9 56,9 1,23 0,229
Vilopuls 0,633 0,188 3,36 0,002 1,33
Langd 0,056 0,335 0,17 0,869 241
vikt -0,324 0,243 -1,34 0,193 2,57
Man -13,16 6,24 -2,11 0,044 248
Mycket -8,40 7,81 -1,08 0,291 2,88
Mattligt 510 740 0,69 0,496 3,30
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c) Testa pa 5% signifikansnivd om variabeln Kondition(Mycket , Mattligt) kan tas bort fran

Modell 2. 2p

d) Tolka regressionskoefficienten for variabeln Mycket i Modell 2. 1p

e) Modell 3. SE Coef for variabeln Man &r 4,73 enligt utskrift. Visa hur denna kan raknas ut med
hjalp av (X’X) ™2 och andra utskrifter. 1p

2

En leverantdr av laskedrycker vill undersoka effektiviteten i leverans med tre olika typer av sackkdrror.

53 den faktor som vi vill studera ar Typ=typ av sackkdrra. Det finns tre olika typer av karror.
Responsvariabeln Y= leveranstid i minuter. Denna beror troligen pa x= mangden som ska levereras.
Varje typ av sackkdrra anvindes 4 ganger. x-mean &r centrerade x-vdrden, centrerade runt sitt

medelvarde.
Typ 1 Typ 2 Typ 3
Y X Y X Y X
27 24 25 26 40 38
44 40 35 32 22 26
33 35 46 42 53 50
41 40 26 25 18 20
Individual Value Plot of Y vs Typ Scaﬂérplot of Y vs x-mean
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Modell 1
One-way ANOVA: Y versus Typ

Factor Information
Factor Levels Values
Typ 3 1,23

Analysis of Variance
Source DF  AdjSS AdjMS F-Value P-Value
Typ 2 26,17 13,08 0,09 0,912
Error 9 125950 139,94
Total 11 1285,67
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3

Vid en industri vill man undersoka férmagan ér att fokusera pd jobbet som utfors vid olika avstand
matt fran ogat. Fyra olika avstand ska analyseras. Responsvariabeln Y= fokuseringstiden i minuter kan
variera for olika personer i personalen sa darfér valde man ut fem personer slumpmdssigt.
Experimentet blir d& ett randomiserat block-forsok med slumpmassiga blockeffekter utan interaktion.
Tabell 25,8 kan vara till din hjdlp.

Resultat:
Person nr
Avstand cm 1 2 3 4 5
12 10 6 6 6 6
18 7 6 6 2 6
24 5 2 3 2 5
30 6 1 4 2 3
Analysis of Variance for Y
Source SS MS
block 36,70 9,175
Avstand 44,20 14,733
Error 1530 1,275
Total 96,20
a) Rita en interaktionsplot. Ar det rimligt att anta att ingen interaktion finns? 1p

b) Oavsettvad du kom fram till i a-uppgiften sa ska du nu anta att modellen ar giltig. Testa om
Avstand har nagon effekt pa fokuseringstiden. S&tt upp hypoteser. Signifikansniva 5%.
2p
c) Anta att obs y44 saknas. Skatta virdet for denna tomma cell genom att skatta pqq = E[Y14] -
Anvind limplig formel fran kapitel 20. 1p
d) Testa om det var nédvandigt att anvinda block. Satt upp hypoteser. Signifikansnivd 5%.
1p

4

L&t X vara antalet inkommande samtal till en telefonvéxel under en minut. X kan antas vara
Poissonférdelad med parameter A. Man observerade antalet samtal under 8 slumpmdssigt valda
minuter. De observerade virdena blev 2, 3,4,0,1,2,5,2 samtal.

Det giller att E[X] = A. Hérled maximumlikelihood-skattningen av det férvdntade antalet samtal
under en minut.

x
sannolikhetsfunktionen for en Poissonférdelad slumpvariabel ar f(x) = %e"‘, =01 ...
3p



